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Όνομα: …………………………………………….  

 

 
 

………/………/……… 
 Μ Α Θ Η Μ Α Τ Ι Κ Α  

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 
  

 

Α Ν Α Γ Ω Γ Η  Σ Τ Η  ∆ Ε Κ Α ∆ Ι Κ Η  Κ Λ Α Σ Μ Α Τ Ι Κ Η  Μ Ο Ν Α ∆ Α  
 

 
Οι κλασµατικές µονάδες που έχουν παρονοµαστή το 10, το 

100, το 1.000 κτλ. ονοµάζονται δεκαδικές  κλασµατ ικές  

µονάδες . 

Π.χ.: 
10

1
, 

100

1
, 

000.1

1
, 

000.10

1
… 

 

 

Η αναγωγή στην κλασµατική µονάδα µας βοηθάει να λύσουµε διάφορα προβλήµατα, όπως: 
 

 

 

Α. Όταν γνωρίζουµε ολόκληρη την ποσότητα και 
θέλουµε να υπολογίσουµε ένα κλασµατικό µέρος της. 

 

Π.χ.: Να υπολογίσετε τα 
10

2
 του 40. 

 

Τα 
10

10
  είναι 40 Ξεκινάω από αυτό που γνωρίζω, δηλαδή ολόκληρη η πο-

σότητα είναι 40. 

     

Το 
10

1
 του 40  είναι 40 : 10 =  4 Υπολογίζω την τιµή της δεκαδικής κλασµατικής µονάδας 

[διαιρώ µε το 10]. 

     

Τα 
10

2
 του 40  είναι 2 � 4 =  8 

Υπολογίζω την αξία των πολλών κλασµατικών µονάδων 
[πολλαπλασιάζω τις κλασµατικές µονάδες που θέλω να 
βρω (2) µε την τιµή της µίας κλασµατικής µονάδας (4)]. 

  �   

  (2 �
10

1  του 40)   

 

 

 

 

 

Θυµήσου! 



© Γρηγόρης Ζερβός                                                                     2 

Β. Όταν γνωρίζουµε ένα κλασµατικό µέρος και 
θέλουµε να υπολογίσουµε ολόκληρη την ποσότητα. 

 

Π.χ.: Αν τα 
10

4
 ενός αριθµού είναι 12, ποιος είναι ο αριθµός; 

 

Τα 
10

4
  του αριθµού είναι 12 Ξεκινάω από αυτό που γνωρίζω, δηλαδή πόσο 

είναι το κλασµατικό µέρος. 
     

Το 
10

1
 του αριθµού είναι 12 : 4 =  3 Υπολογίζω την τιµή της δεκαδικής κλασµατικής 

µονάδας. 
     

Τα 
10

10
 του αριθµού είναι 10 � 3 =  30 

Υπολογίζω την αξία της µιας ακέραιας µονάδας 
[πολλαπλασιάζω την τιµή της δεκαδικής κλασµα-
τικής µονάδας µε το 10]. 

  �   

  (10 �
10

1  του αριθµού)   

 

 

 

 

Γ. Όταν γνωρίζουµε ένα κλασµατικό µέρος µιας ποσότητας και θέλου-

µε να υπολογίσουµε ένα άλλο κλασµατικό µέρος της ίδιας ποσότητας. 

 

Π.χ.: Αν τα 
10

3
 ενός αριθµού είναι 21, πόσο είναι τα 

10

5
 του ίδιου αριθµού; 

 

Τα 
10

3
  του αριθµού είναι 21 Ξεκινάω από αυτό που γνωρίζω, δηλαδή πόσο είναι το κλασµα-

τικό µέρος. 
     

Το 
10

1
 του αριθµού είναι 21 : 3 =  7 Υπολογίζω την τιµή της δεκαδικής κλασµατικής µονάδας. 

     

Τα 
10

5
 του αριθµού είναι 5 � 7 =  35 

Υπολογίζω την αξία της µιας ακέραιας µονάδας 
[πολλαπλασιάζω την τιµή της δεκαδικής κλασµατικής µονάδας 
µε τον αριθµό των κλασµατικών µονάδων που θέλω να βρω]. 

  �   

  (5 �
10

1  του αριθµού)   

 

 

 

 


